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23 AUGUST Organizaţia Naţiunilor Unite
23 August, ziua eliberării patriei noas

tre de sub jugul fascist, este cea mai mare 
sărbătoare naţională a poporului romín. 
Această zi e sărbătorită de poporul nos
tru prin noi succese în muncă, prin face
rea bilanţului succeselor de pînă acum şi 
prin angajamente de noi realizări în vii
tor.

Cei 19 ani, care au trecut de la istori
cul 23 august 1944, sínt ani de roadă bo
gată în toate domeniile vieţii. Chiverni
sind bogăţiile ţării eu pricepere şi hărni
cie şi muncind cu entuziasm, poporul ro
mín a transformat patria noastră dintr-o 
ţară agrară înapoiată, într-o ţară înain
tată, cu o industrie şi agricultură în con
tinuă dezvoltare, cu o viaţă social-cultu- 
rală intensă. Uzinele şi fabricile moderne, 
noile sonde, mine şi centrale electrice, 
gospodăriile colective tot mai puternice, 
noile cartiere de locuinţe, care înfrumu
seţează oraşele, noile oraşe, noile aşeză
minte de cultură şi învăţămînt, artă şi să
nătate — sínt mărturii ale marilor pro
grese realizate în anii puterii populare.

Dăm numai cîtevă date, care exempli
fică acest avînt multilateral. In primii 4 
ani ai şesenalului producţia industrială 
înregistrează o creştere medie anuală de 
15 la sută. In anul 1963 producţia globală 
industrială va fi de aproximativ 7,4 ori 
mai mare decît în 1938. Osebit de mult 
s-au dezvoltat ramurile de bază ale indus
triei grele: producţia industriei electrice 
şi termice va fi de 18 ori mai mare, a con
strucţiei de maşini de 17 ori, a metalur
giei feroase de 10 ori, a industriei chimice 
de 23 ori mai mare decît în 1938. A cres
cut considerabil producţia bunurilor de 
consum, realizîndu-se mărfuri variate şi 
de bună calitate.

Producţia agricolă de asemenea s-a 
dezvoltat an de an, încît ea acoperă în în
tregime consumul populaţiei mereu sporit 
şi celelalte nevoi ale economiei naţionale. 
Producţia medie anuală de cereale a fost 
mai mare în ultimii cinci ani cü 1.600.000 
tone decît media anuală din perioada 
1934—1938. Creşterea producţiei agricole 
a dus la sporirea veniturilor băneşti ale 
ţărănimii, la îmbunătăţirea condiţiilor ei de 
trai, ceea ce se -arată — între altele — în 
faptul că în ultimii patru ani s-au con
struit la sate peste 350.000 de case noi.

Dezvoltarea rapidă a industriei şi agri
culturii a dus la creşterea continuă a ve
nitului naţional, şi — pe această bază — 
a salariului real, la ridicarea nivelului de 
trai, material şi cultural, al populaţiei.

La invitaţia Guvernului R. P. Romíné, U Thant, 
Secretarul General al Organizaţiei Naţiunilor 
Unite (O.N.U.), a făcut între 4 şi 8 mai a. c. 
o vizită oficială in Ţara noastră.

Încă de, la sosire înaltul oaspete a fost salutat 
de o mulţime de locuitori ai capitalei noastre. 
In cuvintul de bun sosit adresat Dlui U Thant, 
Dl Alexandru Birlădeanu, Vicepreşedinte al 
Consiliului de Miniştri, a spus printre altele: 
„Astăzi cînd pacea este bunul cel mai scump 
pe care trebuie să-l apere şi să-l consolideze o- 
menirea, cînd colaborarea şi înţelegerea inter
naţională în vederea asigurării progresului so
cial şi economic sínt ţeluri spre care tind mai 
mult ca oricînd toate popoarele lumii, misiunea 
Dvs. de mare răspundere ca secretar general al 
Organizaţiei Naţiunilor Unite se bucură de aten
ţia şi interesul ţării noastre ca şi al opiniei pu
blice de pretutindeni”.

Dl U Thant, Secretarul General al O.N.U., a

Angajîndu-şi toate forţele în construc
ţia vieţii celei noi, poporul nostru duce o 
politică de pace, prietenie şi colaborare cu 
celelalte popoare. Legat de ţările socia
liste prin unitatea scopului şi prin unita
tea efortului de realizare a unei vieţi mai 
bune, poporul romín promovează relaţii 
multilaterale, economice şi culturale, cu 
toate ţările. El sprijineşte la O.N.U. şi în 
alte organizaţii internaţionale dezarmarea 
generală şi totală, prietenia şi colaborarea 
între popoare cu orînduiri sociale diferite, 
eliberarea popoarelor coloniale, iniţiază 
acţiuni pentru pace, ca propunerea de a 
transforma Balcanii într-o zonă a păcii, 
o zonă denuclearizată.

Progresele realizate de ţara noastră şi 
politica ei consecventă de pace au ridicat 
prestigiul internaţional al patriei noastre.

însufleţiţi de succesele obţinute şi de 
prevederile planului şesenal, care sínt 
mereu depăşite, oamenii muncii îşi spo
resc elanul în muncă pentru a cuceri noi 
victorii în construcţia vieţii celei noi.

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre 
aduc contribuţia lor, alături de poporul 
muncitor, la înflorirea şi întărirea patriei 
noastre scumpe, Republica Populară Ro- 
mînă. In felul acesta ei îşi manifestă iu
birea de patrie, ca adevăraţi creştini şi a- 
devăraţi cetăţeni ai Republicii noastre.

Sărbătorirea zilei de 23 August, temei- 
nicită pe succesele de pînă acum, deschide 
noi orizonturi de progres, de lumină şi 
belşug poporului romín, făuritor de viaţă 
nouă şi luptător neobosit pentru pace.

Telegraful Romín

vizitat capitala Ţării, o serie de instituţii şi între
prinderi din Bucureşti şi din afară, precum şi 
alte realizărl~ale poporului nostru. A avut de 
asemenea o seamă de convorbiri cu conducătorii 
Ţării noastre. Cu acest prilej, Dl Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, Preşedintele Consiliului de Stat 
al R. P. Romíné, a spus printre, altele: „Organi
zaţia Naţiunilor Unite este chemată să aducă 
o contribuţie însemnată la realizarea cerinţelor 
vitale ale umanităţii, la folosirea resurselor ma
teriale ale planetei noastre, şi a energiei creatoare 
a omenirii, în scopul asigurării păcii, libertăţii 
şi prosperităţii popoarelor”.

Această vizită în Ţara noastră a celui mai 
înalt funcţionar al O.N.U. ne oferă potrivit pri
lej să înseilăm cîteva cuvinte despre Organiza
ţia Naţiunilor Unite şi alte cîteva organizaţii de 
sub egida sa, despre care, în zilele, noastre, au
zim grăindu-se atît de des.

Izvorîtă din voinţa popoarelor de. a asigura 
pacea şi colaborarea internaţională, Organizaţia 
Naţiunilor Unite este organul suprem interna
ţional chemat să rezolve problemele majore ale 
omenirii zilelor noastre. Ne este cunoscut în a- 
ceastă privinţă rolul O.N.U. în stingerea unor 
conflicte care puteau da naştere la război, pre
cum şi eforturile care se depun în cadrul ei pen
tru dezarmarea generală şi totală.

La baza O.N.U. stă Charta Organizaţiei Na
ţiunilor Unite,, cuprinzînd 19 capitole şi 111 
articole, în care se arată motivele care au dus 
la crearea O.N.U., precum şi scopurile şi modul 
de organizare şi funcţionare a acestui mare for 
internaţional.

Astfel, potrivit art. 1 din amintita Chartă 
scopurile Organizaţiei Naţiunilor Unite sínt:

1. — Să menţină pacea şi securitatea interna
ţională şi, în acest scop, să ia măsuri colective 
eficace în vederea prevenirii şi înlăturării ame
ninţărilor împotriva păcii şi reprimării oricăror 
acte de agresiune sau altor violări ale păcii şi 
să înfăptuiască prin mijloace paşnice, în confor
mitate cu principiile justiţiei şi dreptului inter
naţional, aplanarea sau rezolvarea diferendelor 
sau situaţiilor cu caracter internaţional, care ar 
putea aduce la o încălcare, a păcii;

2. — Să dezvolte relaţii prieteneşti între na
ţiuni, relaţii întemeiate pe respectarea princi
piului egalităţii în drepturi şi al autodetermină
rii popoarelor, şi să ia oricare alte măsuri me
nite să consolideze pacea lumii;

3. — Să realizeze colaborarea internaţională, 
rezolvînd problemele internaţionale cu caracter 
economic, social, cultural sau umanitar, dezvol- 
tind şi încurajînd dezvoltarea puterilor omului 
şi libertăţilor fundamentale pentru toţi oamenii, 
fără deosebire de rasă, sex, limbă sau religie.

(Continuare în  pag. 2)
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Organizaţia Raţiunilor...
(Urm are din pag. 1)

încheierea cursurilor
la Institutul Teologic Universitar Sibiu

4. — Să fie un centru în care să se armoni
zeze acţiunile naţiunilor pentru asigurarea aces
tor scopuri.

Toţi membrii O.N.U. formează Adunarea Ge
nerală, care, după cum spune art. 11 din Chartă, 
poate discuta orice probleme privitoare la men
ţinerea păcii şi securităţii internaţionale, precum 
şi alte probleme privind buna desfăşurare a vie
ţii internaţionale. Organul de acţionare „rapidă 
şi eficace" al O.N.U., după cum se arată în art. 
24, este Consiliul de Securitate, care are „prin
cipala răspundere pentru menţinerea păcii şi 
securităţii internaţionale”, fiind compus din 11 
membri, dintre care 5 permanenţi şi 6 neperma
nenţi. Cel mai înalt funcţionar al O.N.U. este 
Secretarul General (art. 97).

Organul judiciar principal al O.N.U. este 
Curtea internaţională de justiţie, în a cărui 
competinţă intră cauze ca: interpretarea unui 
tratat, probleme de drept internaţional ş. a.

Pentru realizarea scopurilor cuprinse în 
Charta O.N.U. au mai luat naştere şi alte orga
nizaţii internaţionale, care funcţionează sub e- 
gida O.N.U., ca:

Organizaţia internaţională a muncii ( O.I.M.), 
care urmăreşte să realizeze printre altele:

1. — Folosirea completă a forţei de muncă 
şi ridicarea nivelului de trai;

2. — Folosirea muncitorilor în munci unde 
să aibă satisfacţia de a da întreaga măsură a 
priceperii şi cunoştinţelor lor şi de a aduce o 
contribuţie cit mai mare la bunăstarea generală:

3. — Posibilitatea pentru toţi oamenii de a 
participa la roadele progresului, în materie de 
salarii şi cîştig, de durată a zilei de lucru şi de 
alte condiţii de lucru:

4. — Protecţia medicală şi asigurarea unui 
venit de bază pentru toţi:

5. — O ocrotire adecvată a vieţii şi sănătăţii 
muncitorilor în toate muncile profesionale;

6. — Protecţia mamelor şi copiilor;
7. — Un nivel adecvat de alimentaţie, de con

diţii de locuit şi posibilitatea de recreere şi cul
tură, ş. a.

Organizaţia Mondială a Sănătăţii (O.M.S.), 
la baza căreia stau principii ca acestea:

1■ — O stare de perfectă sănătate pe care 
poate s-o atingă un om constituie un drept fun
damental al oricărei fiinţe umane, indiferent de 
rasă, religie, vederile politice, situaţia sa econo
mică sau socială;

2. — Sănătatea tuturor popoarelor este o con
diţie fundamentală a păcii în lume şi a securi
tăţii:

3. — Rezultatele obţinute de fiecare stat în a- 
meliorarea şi protejarea sănătăţii sínt preţioase 
pentru toţi; '

4. — Admiterea tuturor popoarelor la folo
sinţa rezultatelor şi cunoştinţelor cucerite de 
ştiinţele medicale, psihologice şi înrudite este e- 
senţială pentru a atinge cel mai înalt grad de 
sănătate ş. a.

Organizaţia Naţiunilor Unitie pentru Educaţie. 
Ştiinţă şi Cultură (U.N.E.S.C.O.), care îşi pro
pune să contribuie la menţinerea păcii şi securi
tăţii popoarelor, promovind colaborarea între po
poare prin educaţie, ştiinţă şi cultură, în care 
scop această organizaţie internaţională:

1. — Favorizează cunoaşterea şi înţelegerea 
reciprocă între popoare, acordînd ajutorul său 
organelor de informare a maselor;

2. — Stimulează dezvoltarea educaţiei popu
lare şi răspîndirea culturii;

3. — Ajută la păstrarea, progresul şi răspîn
direa ştiinţei, stimulînd colaborarea între po
poare, în toate domeniile activităţii intelec
tuale, etc.

Agenţia Internaţională pentru Energia Ato
mică (A.I.E.A.), care depune eforturi pentru a 
grăbi şi a dezvolta cercetările şi aplicarea ener-

Sîmbăt'ă 29 iunie 1963, la praznicul de pome
nire a Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel, a avut 
loc la Institutul Teologic de grad Universitar 
din Sibiu, festivitatea încheierii cursurilor anu
lui şcolar 1962/63.

La orele 9,30 în Catedrala Mitropolitană s-a 
oficiat Sf. Liturghie arhierească de către înalt 
Prea Sfinţitul Dr. Nicolae Corneanu — Mitro
politul Banatului! — înconjurat de un sobor de 
preoţi şi diaconi.

La Sfînta Liturghie a participat înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Ardealului, pre 
cum şii Prea Sfinţitul Arhiereu Teodor Scorobeţ- 
Răşinăreanul.

La priceasnă, din amvonul Catedralei, a pre
dicat P. C. Prof. Dr. Isidor Todoran. P. C. Sa 
a făcut elogiul celor doi Apostoli a căror prăz- 
nuire o pomenim şi a subliniat unele îndatoriri 
care se desprind din viaţa şi activitatea lor pen
tru slujitorii bisericeşti.

Răspunsurile la Sf. Liturghie au fost date de 
corul studenţilor teologi, dirijat de P. C. Con 
ferenţiar universitar Gbeorghe Şoima.

După Sf. Liturghie înalţii Ierarhi au fost con
duşi Ia reşedinţa mitropolitană.

La orele 12, în Aula Institutului, a început 
desfăşurarea programului festiv al încheierii a- 
nului şcolar, în prezenţa I. P. Sf. Dr. Nicolae 
Corneanu — Mitropolitul Banatului —, a Dlui 
Dr. Hermann Binder — decanul secţiei evan
ghelice C.A. a Institutului Teologic Protestant 
unic de grad universitar Sibiu, a P. C. vicar 
arhiepiscopesc Traian Belaşcu, a profesorilor In
stitutului, Consilierilor Arhiepiscopeşti, funcţio-

giei atomice pentru pace, sănătate şi prosperi
tate în întreaga lume, acţionînd potrivit ţeluri
lor şi principiilor adoptate de O.N.U. pentru fa
vorizarea păcii şi colaborării internaţionale, etc.

Organizaţia pentru Alimentaţie şi Agricultură 
(F.A.O.), care urmăreşte să favorizeze bunăsta
rea comună, prin înfăptuirea unor acţiuni sepa
rate şi colective, în scopul de a ridica nivelul de 
nutriţie şi condiţiile de trai ale popoarelor, de a 
realiza îmbunătăţiri în randamentul producţiei 
şi repartiţiei tuturor produselor alimentare şi a- 
gricole, ş. a.

Informaţii mai bogate asupra scopurilor, or
ganizării şi funcţionării acestor organizaţii inter
naţionale, precum şi asupra altora, se găsesc în- 
tr-o carte tipărită de curînd la noi în ţară (1962) 
de către Editura ştiinţifică din Bucureşti, carte 
întitulată: „O.N.U. şi Instituţiile specializate”.

In timpul vizitei sale în ţara noastră, Dl Se
cretar General al O.N.U., U Thant, a arătat 
funcţiile actuale mai de seamă ale Organizaţiei 
Naţiunilor Unite, pe care le-a redus la trei, şi 
anume: a) Ferirea generaţiilor viitoare de cala
mităţile războiului; b) Dezvoltarea condiţiilor e- 
conomice ale oamenilor; şi c) Eliberarea popoa
relor din robia colonială, subliniind totodată a- 
portul deosebit pe care Guvernul Ţârii noastre 
şi delegaţia romînă la O.N.U. îl aduc pentru a- 
tingerea acestor obiective fundamentale.

Intr-adevăr ,,Republica Populară Romînă a- 
cordă Organizaţiei Naţiunilor Unite o mare im
portanţă” — după cum a declarat Dl Gheorghe 
Gheorghiu-Def, Preşedintele Consiliului de Stat 
al R. P. Romíné, cu prilejul menţionatei vizite.

Ca dovezi concrete a acestei aprecieri a func
ţiilor O.N.U. stau propuneri ale Guvernului nos
tru, ca: Măsuri pentru promovarea în rîndurile 
tineretului a ideilor păcii, respectului reciproc şi 
înţelegerii între popoare; Crearea unei zone cle- 
nuclearizate în Balcani, propunere făcută încă 
din 1957, ş. a., precum şi politica consecventă pe 
care Ţara noastră, Republica Populară Romînă, 
o duce pentru consolidarea păcii şi prosperităţii 
tuturor popoarelor. Gh. Papuc

narilor Institutului şi Centrului Arhiepiscopesc, 
a studenţilor, ş. a.

Programul serbării a fost deschis cu Imnul 
de Stat al Republicii1 Populare Romîrie, executat 
de corul studenţilor teologi.

A luat apoi cuvîntul P. C. Rector Dr. Sofron 
Vlad, prezentind activitatea desfăşurată la In
stitut în cursul anului şcolar 1962/63. P. C. Sa 
a spus printre altelej „Istoria acestui Institut 
ne dă dovezi solide că aici nu s-a făcut teologie 
de dragul teologiei', deci teorie de dragul specu
laţiei teologice, ci s-a făcut teologie pentru viaţă. 
Linia aceasta evanghelică şi tradiţională, a fost 
urmată şii de noi, fiindcă deşi veche, ea este în 
acelaşi timp pururea nouă. Noi am voit să for
măm pe cei încredinţaţi nouă în duhul slujirii a- 
devărate.

Institutul nostru nu a rămas străin de mişcările 
şi acţiunile mari, ce se desfăşoară pe linie bise
ricească şi au un caracter internaţional ca: Miş
carea Ecumenică şi Creştină pentru Pace de la 
Praga. Arată că pe această linie Institutul s-a 
bucurat de vizita — în toamna anului trecut — 
a conducătorilor Mişcării Ecumenice.

Studenţii teologi au fost educaţi în spiritul 
muncii consecvente pentru colectivitate, pentru 
propăşirea Patriei. Profesorii şi duhovnicii au 
căutat să formeze pe viitori slujitori ai altarelor 
şi ai obştii credincioase, ca să devină preoţi cu 
rîvnă pentru misiunea lor şi cetăţeni luminaţi 
şi loiali ai Statului nostru de democraţie popu
lară”.

Vorbeşte apoi despre activitatea viitorilor os
tenitori în ogorul Domnului, dîndu-le sfaturi în 
comportarea lor faţă de obştea credincioasă şi 
faţă de măreţele probleme ale zilelor noastre.

Mulţumeşte I. P. Sf. Mitropoliţi Nicolae Colan 
al Ardealului şi Dr. Nicolae Corneanu al Bana
tului; P. Sf. Episcopi Teoctist al Aradului, Teofil 
al Clujului şi Valerian al Oradiei, precum şi 
Consiliilor Eparhiale, pentru sprijinul material 
şi moral acordat Institutului şi studenţilor teo
logi.

De asemenea mulţumeşte Onor. Departamen
tului Cultelor.

Aduce mulţumiri P. C. protopopi din Arhie
piscopia Sibiului şi tuturor ostenitorilor din ca
drul Institutului Teologic.

Face apel la tinerii absolvenţi ca întorcîndu-se 
în mijlocul acelora din rîndul cărora s-au ri
dicat, să-şi reverse toate darurile lor ca o ploaie 
binefăcătoare pentru fructificarea ogorului su
fletesc al obştei credincioase, angajîndu-se cu 
tot sufletul în lupta pentru asigurarea păcii în 
lume şi în munca pentru progresul Patriei 
noastre scumpe, Republica Populară Romînă.

Corul studenţilor teologi a executat un frag
ment din „Oda bucuriei” (finalul simfoniei a 
IX-a) de Beethowen.

In numele absolvenţilor, a luat cuvîntul li
cenţiatul în teologie Săbăduş loan, care a ex
primat recunoştinţă caldă şit mulţumiri respec
tuoase înaltelor autorităţi bisericeşti şi de Stat 
pentru sprijinul material şi moral de care fac 
părtaşi Institutul şi studenţii lui. Vorbitorul a 
prezentat însemnătatea preoţei şi condiţiile su- 

1 perioare în care Institutul Teologic din Sibiu 
pregăteşte pe viitorii membri ai clerului orto
dox din Ardeal şi Banat. In numele absolven
ţilor se angajează să slujească Biserica şi Pa
tria, să fie buni preoţi şi bună cetăţeni ai Pa
triei iubite, Republica Populară Romînă, să 
contribuie la realizarea progresului şi a păcii.

Corul a executat compoziţia „Dragă-mi este 
ţara mea”, de Gheorghe Şoima, dirijată de 
compozitor.

De încheiere a luat cuvîntul înalt Prea Sfin
ţitul Mitropolit Nicolae al Banatului.

înalt Prea Sfinţia Sa a adus ostenitorilor
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Vizită la Sibiu
Ansamblul coral al Coloniei romíné din Aus

tria şi al Capelei ortodoxe romíné din Viena a 
făcut o vizită în ţara noastră, sub conducerea 
Dlui Krenko Karol, vicepreşedinte al Comitetu
lui Coloniei romíné, P. C. Prof. Dr. Gheorghe 1. 
Moisescu, paroh al Bisericii ortodoxe romíné din 
Viena, şi a Dlui Ernst Jankovitsch, dirijorul co
rului. Ansamblul are, 36 corişti. El a susţinut un 
concert de cintece folclorice romíné şi austriece 
la Sibiu (2 VIII), Braşov (4 VIII) şi Bucureşti 
(5 VIII), care a avut un succes deosebit.

Ansamblul coral este şi al Coloniei romíné şi 
al Capelei ortodoxe, întrucît între colonie şi ca
pelă există o strînsă legătură. Colonia romînă din 
Austria, întemeiată în martie 1958, este urmaşa 
sub o formă mai largă a fostului club romín din 
Viena (1898—1918), şi cuprinde într-un duh de 
Înfrăţire, pe toţi cei ce sínt legaţi sufleteşte de 
poporul romín şi de valorile lui culturale şi pro
movează prietenia dintre popoarele romín şi 
austriac. Ea este un mijloc de strîngere a legă
turilor de prietenie dintre membrii săi, în scopul 
de a păstra şi promova tradiţiile de cultură ro
mínéască, de a sprijini exercitarea cultului re
ligios al membrilor săi şi a Capelei ortodoxe ro
míné din Viena, de a dezvolta relaţiile cu insti
tuţiile culturale şi turistice din R.P.R., prin ex
cursii în ţară şi spectacole publice, de a cultiva 
legăturile de prietenie între poporul romín şi po
porul austriac.

Capela ortodoxă romînă din Löwelstrasse 8, 
înfiinţată în 1907 de romînii ortodocşi din Viena, 
a adunat în jurul ei timp de 55 ani pe toţi ro
mînii din Viena. Prin activitatea entuziastă a 
păr. Prof. Dr. Gh. 1. Moisescu, parohul Bisericii 
ortodoxe romíné din Viena, prin strădaniile Co
mitetului Coloniei, în frunte cu octogenarul Va
sile Onea, şi prin conlucrarea tuturor, Colonia 
romînă din Austria a avut realizări însemnate 
şi păşeşte cu, încredere spre noi realizări. Ea are 
bibliotecă proprie, vitrină cu obiecte de artă 
populară românească, editează Almanahul paro
hiei ortodoxe romíné în fiecare an, ţine confe
rinţe publice, prezintă filme romîneşti, organi
zează concerte cu cintece populare romíné şi 
excursii în Austria şi ţara noastră. In vara ani
lor 1958— 1962 au vizitat ţara noastră peste 500 
membri ai Coloniei, cunoscînd marile realizări 
ale poporului romín. Anul acesta, pe lîngă vi
zitele individuale, s-a prezentat în faţa publicu
lui romín corul Coloniei şi Capelei romíné cu un * I.

Institutului şi asistentei binecuvîntările înalt Prea 
Sfinţitului Mitropolit Nicolae al Ardealului şi a 
celorlalţi ierarhi din Mitropolia Ardealului şi 
Banatului.

Subliniind legătura dintre oier şi credincioşi
I. P. St. Sa arată că bilanţul prezentat de Pă
rintele Rector ne încredinţează că Institutul 
Teologic în desfăşurarea activităţii sale s-a că
lăuzit de ceea ce e bine şi necesar să se facă 
în cursul unui an şcolar.

Astăzi obligaţiile pe care le au preoţii şi vii
torii preoţi, studenţii teologi, sînt deosebit de 
mari, mult mai mari decît înainte. Trăim într-un 
veac ce se deosebeşte prin frumuseţea sa de 
tot ceea ce s-a făcut în trecut. Vremea noastră 
este o vreme care temeluieşte o altă eră şi o 
altă lume. Viaţa omenească se află în continuă 
înaintare, în continuu progres. Păstorul de su
flete are rolul să ridice sufletul credinciosului la 
înălţimea progresului fără precedent al zilelor 
noastre. Sarcina nu e uşoară, dar e sublimă şi 
cu putinţă de îndeplinit de către cei ce au rîvnă 
şi conştiinţă preoţească.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Ba
natului a încheiat împărtăşind bineeuvîntări ar
hiereşti tuturor celor prezenţi la festivitate.

Serbarea de la Institutul Teologic de grad 
Universitar din Sibiu, se încheie cu imnul ar
hieresc. Participant

bogat program de cintece folclorice romíné şi 
austriece.

La Sibiu ansamblul coral a sosit în ziua de 
vineri, 2 august a. c. A fost primit în gară cu 
flori de reprezentanţi ai Bisericii noastre, în 
frunte cu P. C. vicar Traian Belaşcu, şi ai altor 
culte, de reprezentanţi ai Departamentului Cul
telor, de rude şi cunoscuţi, etc. In cuvinte calde 
au exprimat bucuria întilnirii P. C. vicar Tr. 
Belaşcu şi P. C. Pr. Prof. Dr. Gh. I. Moisescu. 
Găzduiţi la Institutul Teologic Universitar orto
dox, coriştii au vizitat în aceeaşi zi oraşul, ad- 
mirînd noile construcţii, şi Catedralele ortodoxă, 
evanghelică şi catolică, rugîndu-se împreună cu 
preoţii şi credincioşii ce participau la sfintele 
slujbe.

Seara la orele 20, sala teatrului din Sibiu era 
neîncăpătoare pentru mulţimea celor ce veniseră 
să asculte concertul. Aplauze furtunoase întîm- 
pină corul, ale cărui coriste erau, îmbrăcate în 
costume naţionale romîneşti. In prima parte a 
concertului s-au executat 10 cintece populare ro
míné. In a doua parte s-au prezentat cintece 
populare austriece, coristele purtînd costume na
ţionale din Austria. Corul a cîntat cu atîta mă
iestrie şi însufleţire, încît multe bucăţi au fost 
bisate.

Sîmbătă, 3 august, ansamblul a vizitat Insti
tutul Teologic universitar ortodox, reşedinţa e- 
piscopală evanghelică — cu Secţia evanghelică 
a Institutului Teologic protestant — şi Muzeul 
Bruckenthal. Masa, dată de Arhiepiscopia orto
doxă romînă la Institutul Teologic Universitar 
ortodox, a decurs într-o atmosferă de simpatie. 
Pe Ungă membrii corului au fost prezenţi: re
prezentanţi ai Departamentului Cultelor şi orga
nelor locale, membrii ai Consiliului Arhiepisco- 
pesc şi ai Consistorului evanghelic, ai Institu
telor Teologice Universitare ortodox şi protestant 
(rectorul Iuhasz de la Cluj), protopopi şi preoţi 
ortodocşi, evanghelici şi catolici.

Luînd cuvîntul P. C. vicar Tr. Belaşcu, a adus 
salutul călduros şi plin de dragoste al înalt 
Prea Sfinţitului nostru Mitropolit Nicolae. Amin
tind bunele relaţii dintre culte şi conlucrarea 
naţionalităţilor conlocuitoare la propăşirea pa
triei, toastează pentru pace şi pentru prietenia 
romîno-austriacă.

P. C. Pr. Prof. Dr. Gh. I. Moisescu, mulţu
mind pentru dragostea cu care au fost primiţi, 
spune că înfrăţirea între culte şi naţionalităţi 
este o realitate şi în Colonia romînă din Austria 
— pentru că ea e formată din toţi cei ce s-au 
născut pe pămînt romînesc. Colonia este o mare 
familie, bazată pe, dragoste şi încredere, ataşată 
de valorile culturale romîneşti. Pînă acum an-, 
samblul a dat şase concerte în Austria cu cintece 
populare romíné. La Capelă vin toţi fără deose
bire de confesiune, uniţi în dragostea de limbă, 
convinşi că se închină aceluiaşi Dumnezeu.

Dl decan şi vicar H. Binder de la Institutul 
Teologic Universitar protestant — Secţia evan
ghelică — şi de la Episcopia evanghelică, vor
beşte despre dragostea frăţească dintre orto
docşi şi luterani şi conclucrarea lor in Mişcarea 
ecumenică. Poporul romín şi naţionalităţile con
locuitoare din ţara noastră muncesc împreună 
pentru propăşirea patriei şi pentru binele obştesc. 
Noi dorim să avem pace. Poporul austriac şi 
toate popoarele doresc pacea. Să cultivăm ceea 
ce, ne apropie ca să înflorească prietenia şi pacea.

P. C. rector Sofron Vlad aminteşte de legă
turile Mitropoliei Sibiului cu Viena, unde au 
studiat şi unii din profesorii Institutului nostru 
T eologic.

Dl corist Dressier mulţumeşte în numele co
rului pentru dragostea cu care au fost primiţi 
în această ţară atît de minunată, cu un popor 
atît de ospitalier.

Păr. Rusa (Sălişte) a executat cintece popu
lare romîneşti, acompaniat de un grup de co
rişti de la Catedrala noastră. Ansamblul coral a 
cîntat în limba romînă şi limba austriacă. Cu-

vîntările şi cîntecele au fost aplaudate cu însu
fleţire.

Vizita ansamblului coral al Coloniei romíné 
din Austria şi al Capelei ortodoxe, romíné din 
Viena a prilejuit peste tot (la Sibiu, Braşov şi 
Bucureşti) o caldă manifestare de prietenie ce 
străluceşte şi în sufletele noastre şi în sufletele 
celor ce ne-au vizitat ţara, cu dorinţa ca să ne 
mai bucurăm de astfel de întîlniri. N. M.

Temei de credinţă al păcii
Credinţa noastră mărturiseşte, pe temeiul 

cuvîntului Sfintei Scripturi, că omul este după 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu (Gen. 1, 26), 
că adică „Dumnezeu a făcut pe om după chipul 
Său” (Gen. 1, 27) şi că i-a dat drept ţintă de 
viaţă asemănarea cu Sine, deci desăvîrşirea în 
toate privinţele, cum spune Mîmtuitorul însuşii 
„Fiţi desăvîrşiţi, precum şi Tatăl vostru cel din 
ceruri desăvîrşit este” (Mat. 5, 48).

Chipul lui Dumnezeu se vede în înclinaţia su
fletului către adevăr, bine şi frumos, către valo
rile cele mai înalte; iar asemănarea cu Dumne
zeu în năzuinţa spire desăvîrşire şi în realizarea 
cît e posibilă a acesteia, „asemănarea cu Dum
nezeu în virtute, atît cît este cu putinţă”, cum 
explică aceasta Sf. loan Damaschin, adică desă
vîrşirea morală.

Luînd ca punct de plecare acest chip, adică 
înclinaţia firească spre bine, credinciosul este 
chemat să crească şi să se înmulţească (Gen. 1, 
28), dezvoltîndu-şi mereu puterile fizice şi spi
rituale, propăşind şi perfecţionîndu-se neîncetat 
prin muncă (Gen. 2, 15) şi prin practica vieţii 
virtuoase, fiind zidit „spre fapte bune” (Efes. 
2, 10), pentru ca într-adevăr să se apropie tot 
mai mult de Dumnezeu, să se asemene cu El, 
adică să devină desăvîrşit (Mat. 5, 48), vestind 
astfel perfecţiunile dumnezeieşti şi lucrînd aşa 
încît adestea să se oglindească de fapt în el. 
Credinciosul caută să imite pe Dumnezeu. „Sin
tern creaţi spre fapte bune, ca să se laude şi să 
se mărească Creatorul şi, întru cît se poate, să 
imităm pe Dumnezeu”, zice Sf. Grigorie Teologul.

Sfînta Scriptură ne spune că omul este aşezat 
stăpîn al lumii materiale (Gen. 1, 26), înţelegîn- 
du-se că stăpînirea asupra pămîntului trebuie să 
fie folosită numai spre bine. Astfel că credin
ciosul, dacă îşi respectă credinţa şi se conduce 
după ea, trebuie să vieţuiască şi să lucreze în 
aşa fel, încît toate din lume să fie în ordine 
dreaptă şi să se dezvolte progresînd încontinuu, 
în perfectă armonie, în firească potriveală, în 
bună rînduială, într-un cuvînt, în pace. Aceasta 
este rînduială a înţelepciunii dumnezeieşti.

Aşadar, stăpînul pămîntului, fiind chipul lui 
Dumnezeu, aşa se cuvine să se poarte şi să lu
creze cum ar face Dumnezeu însuşi, dacă ar fi 
în locul lui, aici, ca om. Credinciosul nu trebuie 
să uite nici o clipă că este „împreună lucrător 
cu Dumnezeu” (1 Cor. 3, 9).

Dar Dumnezeu este înainte de toate bunătate 
şi iubire (1 Io. 4, 8) şi Dumnezeu al păcii (1 
Tes. 5, 23; Filip. 4, 9; Rom. 15, 33; 16, 20; Evr. 
13, 20; 2 Tes. 3, 16), „căci Dumnezeu nu este 
un Dumnézeu al neorînduielii, ci al păcii” (1 
Cor. 14, 33), „Dumnezeul dragostei şi al păcii” 
(2 Cor. 13, 11).

De aceea, credinciosul adevărat, mărturisin- 
du-se făptură a lui Dumnezeu şi purtător al 
chipului Acestuia în el, prin aceasta chiar îşi 
mărturiseşte datoria de conştiinţă şi de faptă 
de a fi iubitor de seimeni şi rugător şi lucrător 
„pentru pacea a toată lumea”. (Ectenia cea 
mare). Iar tot cel ce caută să strice armonia, 
pacea şi înţelegerea între oameni, semănînd 
vrajbă şi aţîţînd la lupte fratricide şi la război, 
acela loveşte în demnitatea de om, a lui şi a 
celorlalţi, şi încearcă să strice ordinea firească 
a relaţiilor dintre oameni, făcîndu-se ucenic al 
diavolului, cel „ucigător de oameni dintru în- 

(Continuare în  pag. 4)
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Moise profetul
Moise profetul, pe care Biserica îl prăznuieşte 

la începutul toamnei, alături de mucenicul Va- 
vila, este preînchipuirea lui Hristos. Este o mare 
asemănare dintre viaţa lut Moise, întemeietorul 
legii vechi şi viaţa Mîntuitorului. Pe vremea lui 
Moise copiii evreilor erau ucişi de moaşele egip
tene© îndată ce se năşteau, din porunca farao
nului; pe vremea Mîntuitorului tot un rege, ca 
şi faraonul, Irod, dă poruncă să fie ucişi toţi co
piii de la 2 ani în jos, din Betleem şi jur, doar 
va fi ucis şi Hristos. Hristos fugfe spre Egipt 
purtat în pustiu de sfîntă sa MaTfcă şi de bă- 
trînul Iosif, iar Moise este cu grijă aruncat în- 
tr-un coşuleţ de papură uns cu smoală, pe apa 
Nilului, tot de mama lui, aproape de locul unde 
venea să se scalde fiica faraonului, în speranţa 
pescuirii lui...

Copilul aruncat cu frîngere de inimă, este 
scos din apă cu milă şi crescut la curtea farao
nului cu grijă, doică fiind chiar mama lui. Ajuns 
mare ia apărarea celor de un neam cu el şi 
Dumnezeu îi dă putere să-şi elibereze fraţii din

Temei de credinţă al păcii
(Urm are din pag. 3)

ceput” (Io. 8, 44), pizmuitor, amăgitor şi învrăj- 
bitor în lume (2 Cor. 11, 3; 1 Tim. 2, 14; Apoc. 
12, 9; 20, 2; Inţel. Sol. 2, 24). De aceea, pentru 
credinţă, cei care provoacă, răspîndesc şi susţin 
vrajba dintre oameni şi îndeamnă la înarmare 
şi război Ţe distrugere nu pot fi socotiţi decît 
ca unelte ale diavolului.

Insă Dumnezeul iubirii şi al păcii voieşte pa
cea şi buna înţelegere în fume: „Mărire întru 
cei de sus lui Dumnezeu, şi pe pămînt pace, în
tre oameni bunăvoire!” (Lc. 2, 14). Credincioşii, 
carie poartă chipul lui Dumnezeu şi năzuiesc la 
asemănarea cu El, caută să gîndească, să 
simtă şi să voiască aşa ca El, condamnînd cu 
toată tăria orice încercare de tulburare a păcii 
şi sprijinind orice acţiune care duce la întărirea 
şi statornicirea păcii în lume şi la împreună lu
crarea spre bine dintre oameni.

Prin acest fel de a fi şi de a lucra, credin
cioşii adevăraţi, purtători aii chipului lui Dum
nezeu, devin cu adevărat „următori (imitatori) 
ai lui Dumnezeu” şi „colaboratori” ai Lui (Efes. 
5, 1; 1 Cor. 3, 9).

Aceştia — iubitorii păcii, făcătorii de pace, 
aşadar imitatorii lui Dumnezeu — sînt adevă
raţii fii ai lui Dumnezeu în lume. Acestora, ca 
unor fii iubiţi şi iubitori ai Părintelui, Dumne
zeu cel absolut credincios cuvîntului Său (Tit 1, 
2; Num. 23, 19), le făgăduieşte dumnezeieşte 
toată moştenirea Sa de Părinte; „Fericiţi sînt 
făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se 
vor chema” (Mat. 5, 9).

Şi altor buni credincioşi, ca de pildă blînzilor, 
drepţilor, milostivilor, celor curaţi la inimă, le 
asigură Dumnezeu diferite bunuri duhovniceşti 
mari — mîngîiere, milă, vederea Sa ş. a. — 
(Mat. 5, 3—12), dar numai făcătorilor de pace 
le făgăduieşte îndeosebi intrarea în rîndul fiilor 
lui Dumnezeu, adică a celor ce moştenesc nu 
numai vreo parte din bunurile nesfîrşite ale Pă
rintelui derese, ci deplinătatea bunurilor şi feri
cirii Acestuia, ca fii.

Această credinţă este şi trebuie să fie pentru 
creştini izvor de putere duhovnicească în lupta 
pentru apărarea şi întărirea unei păci trainice; 
în acelaşi timp, ea este permanent îndemn pen
tru toţi credincioşii, ca, oriunde am fi şi în orice 
situaţie ne-am găsi, să ne străduim din toate 
puterile să sprijinim lupta pentru pace, încadrîn- 
du-ne cu însufleţire în frontul cel mare şi neîn
vins al păcii, prin ceea de slujim totodată şi bi
nelui nostru şi binelui tuturor şi răspundem după 
cuviinţă voii fui Dumnezeu. Is. Todorán

robie. Nesupunerea şi cruzimea faraonului aduc 
peste Egipt cele 10 plăgi sau pedepse, în urma 
cărora poporul lui Israil este lăsat să plece spre 
Ţara sfîntă. Dumniezeu îşi arată puterea pe tot 
acest drum, atît la trecerea Mării Roşii cît şi 
prin pustiu. j ' - F

Tot aşa şi Hristos, întors în ţara Sa, lucrează 
pentru mîntuirea din robia păcatului a neamului 
omenesc şi revarsă darul lui Dumnezeu peste toţi 
cei ce călătoresc pe calea mîntuirii spre viaţa 
cea veşnică, făgăduită tuturor.

Partea dea mai frumoasă din drumul prin 
pustie este popasul de la poalele muntelui Sinai, 
unde Dumnezeu îi dă lui Moise tablele legii cu 
cele 10 porunci sau Decalogul.

Poruncile acestea sînt valabile şi pentru creş
tinii de azi, cele de la început vorbindu-ne des-i 
pre Dumnezeu, cum să-L cinstim şi să I-ne în
chinăm iar ultimele şase, — cum să ne purtăm 
cu aproapele nostru. „Eu sînt Domnul Dumne
zeul tău; să nu ai alţi dumnezei afară de Mine”. 
„Să nu-ţi faci chip cioplit şi să nu te închini îna
intea lui”. „Să nu iei numele Domnului Dumne
zeului tău în deşert”. „Şase zile să lucrezi iar 
ziua şaptea s-o serbezi căci! este ziua Domnului 
Dumnezeului tău”. „Cinsteşte pe tatăl tău şi pe 
mama fa ca să-ţi fie ţie bine şi să trăieşti ani 
mulţi pe pămînt”. „Să nu ucizi”. „Să nu fii des- 
frînat”. „Să nu furi”. „Să nu devii mărturie min
cinoasă”, „Să nu pofteşti nimic din ce este al 
aproapelui tău”. Iată cîteva din poruncile date 
de Dumnezeu lui Moise, pe care Iisus Hristos 
le rezumă în două:

„Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău din tot 
sufletul tău, din toată inima ta şi din tot cu
getul tău, iar pe aproapele tău ca pe tine în
suţi”.

începutul omenirii şi îndeosebi al poporului 
evree.se din care se trage Mîntuitorul ca pămîn- 
tean, şi soarta acestui popor pînă la apropierea 
de Palestina, sînt arătate în cele 5 cărţi scrise 
de Moise la începutul Biblilei: Eşirea, Leviticul, 
Numerii şi Deuteronomul. In paginile acestor 
cărţi creştinul se simte printre pomii din gră
dina raiului, trăieşte durerea căderii în păcat şi 
nădejdea venirii unui Mîntuitor şi păşeşte ală
turi de patriarhi şi die Moise pe drumul care duce 
la epoca de glorie a poporului izrailitean.

Toate cele scrise de Moise i-au fost încredin
ţate de Dumnezeu, pe măsura înţelegerii oame
nilor, cînd i s-a arătat pe muntele Sinai.

Din cărţile lui Moiise se vede că omul este cea 
mai aleasă făptură din univers, cea mai fru
moasă, făcută după chipul şi asemănarea lui 
Dumnezeu, cu poruncă dată lui: „Creşteţi şi vă 
înmulţiţi, umpleţi pămîntul şi-l stăpîniţi”.

Omul creiază, inventează maşini care-i pre
lungesc forţele şi-l fac stăpîn peste forţele na
turii. Aceasta este după porunca dată lui să stă- 
pînească pămîntul.

Cărţile lui Moise şi viaţa lui ne arată pe om 
stăpîn al pămîntului, înzestrat cu toate calită
ţile unui cuceritor de noi resurse de viaţă pen
tru hrana unui cît mai mare număr de oameni. 
Deci nu-i nevoie de uciderea copiilor pentru ex
terminarea unor popoare cum făceau faraonii 
Egiptului, pe vremea lufi Moise, nici de războaie 
pentru omorînea oamenilor cum au făcut naziştii, 
şi cum vor să facă aţîţătorii la război atomic, 
ci-i nevoie de minţi luminate de ştiinţă înaltă 
şi de muncă roditoare, ca popoarele să stăpî- 
nească tot mai deplin forţele naturii şi să le fo
losească pentru îmbunătăţirea vieţii tuturor.

E nevoie de unirea tuturor într-un efort co
mun pentru pace şi înţelegere, e nevoie „să ne 
iubim unii pe alţii” şi într-un gînd să muncim 
pentru fericirea oamenilor. Este ceea ce şi fac 
popoarele, luptătoare pentru pace şi progres. Şi 
popoarele vor biruit

I. Sanda

Irmosul Adormirii
Maicii Domnului

Toate neamurile astăzi 
Pe tine te fericim,
De Dumnezeu Născătoare 
In cintări te preamărim.

Căci rînduielile firii 
In tine se biruieso 
Fiind fecioară şi maică 
A Fiului cel ceresc.

Căci naşterea fecioreşte 
Arătînd la cei ce pier,
Cu moartea-aruuneşti viaţa 
Sfîntă veşnică în cer.

După naştere fecioară 
Ai rămas cu, chipul tău,
Iară după moarte vie 
Te-a înălţat Fiul tău.

Mîntuieşte-ţi moştenirea 
Pe noi fii să ne primeşti 
De Dumnezeu Născătoare,
Pururi să ne ocroteşti!

Pr. Al. Gherghel

f  Preotul ALEXE APAFI
In ziua de 26 dec. 1962, din pricina unei boli 

necruţătoare, s-a stins din viaţă tînărul preot 
Alexe Apafi de la parohia Băcel — protopopia
tul Sf. Gheorghe.

Născut în comuna Lunca Calnicului la 29 
sept. 1925, după cursurile primare a urmat Se
minarul Teologic din Iaşi, absolvind apoi Insti
tutul Teologic din Sibiu. S-a căsătorit cu Ana 
născută Morar din Porceşti-Sibiu, la 29 iulie 
1949 şi, plecînd la cele veşnice, lasă nemîn- 
gîiaţi — pe lîngă credincioasa-i soţie — doi 
copii: Ioan-Filip de 13 ani şi Mihai de 10 ani.

Hirotonit preot în 11 aug. 1949, a păstorit pe 
irînd trei parohii1: 1) Cergăul Mare — prot. Me
diaş, 2) Barcani II — Sărmaş şi 3) Băcel, am
bele din prot. Sf. Gheorghe, lăsînd în fiecare din 
ele urme neşterse despre munca asiduă şi rîvna 
în cele duhovniceşti, cu care a păstorit.

In Cergăul Mare a consolidat reveniera la or
todoxie a credincioşilor; în Sărmaş a zidit o 
frumoasă casă parohială şi a pictat biserica, a- 
dueîndu-i şi alte înfrumuseţări, iar în Băcel, 
deşi venit numai la 1 iulie 1959, a pictat cata
peteasma şi a zugrăvit biserica, contribuind la 
aceasta cu muncă personală.

Prohodirea s-a făcut în ziua de 29 dec. 1962, 
în biserica parohială dim Băcel, de un sobor de 
14 preoţi în frunte cu P. C. Protopop de Sf. 
Gheorghe — Nicodim Belea — care a arătat 
toată activitatea vrednică de laudă din cei 14 
ani die preoţie ai răposatului părinte Alexe. Din 
partea colegilor a vorbit C. Pr. Gh. Iercuş, de la 
parohia Fundata-Bran, ilar în numele credincio
şilor din Sărmaş şi Băcel au luat cuvîntul — pe 
rind epitropii respectivi.

înhumarea s-a făcut în cimitirul comunei na
tale — Lunca Calnicului.

Bun şi harnic preot, vrednic soţ şi tată, apro
piat şi sincer coleg, aşa a fost Alexe Apafi, şi 
pentru toate acestea amintirea lui va rămîne vie 
în inimile tuturor celor care l-au cunoscut.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii!
Pr. loan Popescu, Prejmer
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